Hội thảo chuyên đề về Đa dạng sinh học và Biến đổi khí hậu: Mối liên quan tới Đói nghèo và Phát triển bền vững 
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Lời chào mừng của Bộ trưởng Hợp tác kinh tế và Phát triển Liên bang Đức 
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Năm nay, đây là lần thứ bẩy diễn ra Ngày Đa dạng sinh học quốc tế, ngày này được coi là một hành động chung của Công ty trách nhiệm hữu hạn Hợp tác kỹ thuật Đức (GTZ) và Tạp chí GEO. Lần đầu tiên Ban Thư ký Công ước về đa dạng sinh học (CBD) cũng có mặt với tư cách là một đối tác.

Ngày Đa dạng sinh học diễn ra trong năm nay bên cạnh đa dạng sinh học còn có một đề tài lớn thứ hai: Biến đổi khí hậu và hệ luỵ của nó. Mặc dù chủ yếu biến đổi khí hậu gây ra bởi hoạt động của con người ở các nước công nghiệp nhưng biến đổi khí hậu lại gây tác động lên những người ít phải chịu trách nhiệm nhất đối với nguyên nhân gây ra biến đổi khí hậu, ví dụ: người dân ở các nước đang phát triển, những người mà cuộc sống của họ lại phụ thuộc nhiều vào việc sử dụng nguồn tài nguyên thiên nhiên. Vấn đề này gây ảnh hưởng nặng nề đến hàng triệu người sinh sống tại những vùng hạ lưu của các dòng sông và vùng ven biển có mật độ dân số đông đúc ở châu Á, nhưng cả ở các khu vực khác, nơi các điều kiện khí hậu thay đổi cũng dẫn đến những diễn biến thời tiết nghiêm trọng.

Liên Hiệp quốc đã chọn Việt Nam là một trong mười quốc gia làm thí điểm về sự thích nghi với tình trạng nóng lên trên toàn cầu. Việt nam có trên 3.000 kilômét bờ biển và ở miền Bắc có cửa sông Hồng, miền Nam có cửa sông Mê công, đây là những khu vực bị ảnh hưởng đặc biệt nặng nề.  Nhiệt độ tăng, các con sông bị nhiễm mặn và mặt nước biển dâng lên gây tình trạng khô hạn, thiếu nước, ngập lụt, các cơn bão và sự suy giảm đa dạng sinh học - những vấn đề trên ảnh hưởng tới một nửa số dân cũng như dẫn đến sự suy giảm đa dạng sinh học. Động vật và thực vật tạo ra nền tảng của cuộc sống và người dân nghèo kiếm sống từ rừng, từ đánh bắt thuỷ hải sản hoặc từ hoạt động du lịch. Sự đa dạng sinh học  ở Việt nam – cũng như ở nhiều khu vực khác trên thế giới – là sự bảo đảm cho cuộc sống của hàng triệu con người. 

Bộ Hợp tác kinh tế và Phát triển Liên bang Đức (BMZ) mới đây đã phát động chương trình hành động “Khí hậu và Phát triển”. Trong đó một nhân tố của chương trình hành động bao gồm những biện pháp ứng phó với sự biến đổi khí hậu. Tuy nhiên, đối với BMZ và các tổ chức có liên quan của Bộ thì từ lâu việc duy trì đa dạng sinh học đã được coi là chìa khoá để duy trì cuộc sống con người: Đa dạng sinh học làm giảm nghèo khổ và qua đó góp phần đạt được các Mục tiêu phát triển thiên niên kỷ (MDG). Từ năm 1985 đến nay BMZ đã hỗ trợ trên 450 dự án về đa dạng sinh học. Hiện tại BMZ cũng đang hỗ trợ khoảng 150 dự án và các chương trình thuộc lĩnh vực này. Bình quân từ năm 2000 đến 2005 trong khuôn  khổ hợp tác song phương bộ đã đầu tư mỗi năm 40 triệu Euro trong khuôn khổ hợp tác song phương. Ngày 22 tháng 5, chỉ một ngày duy nhất được đầu tư cho mọi hoạt động vì Ngày Đa dạng sinh học, tuy nhiên tác động của ngày này lại rất lớn. Ngày hôm nay, các chính khách, các tổ chức tài trợ và cả những người nông dân bình thường đều có thể đến đây vào ngày hôm nay để nói lên tiếng nói của mình. Tất cả mọi người đều có thể trải nghiệm, cảm nhận, trao đổi thảo luận  và nắm bắt được - với đúng nghĩa của các từ này - sự muôn mầu muôn vẻ của đa dạng sinh học.  

Các vị lãnh đạo nhà nước, các nhà quản lý kinh tế,  khoa học và các tổ chức tài trợ lớn cùng nhau họp mặt tại Hà Nội để nhìn nhận sự biến đổi khí hậu và tác dộng của nó đến sự đa dạng sinh học trên bình diện khu vực.  Nhưng tại vườn Quốc gia Tam đảo, không xa thủ đô Hà Nội bao lăm chúng ta đều được cảnh báo trước về những điều tưởng như rất trừu tượng về sự nóng lên của trái đất ảnh hưởng đến thế giới động thực vật dường như đã hiện hữu ngay trước cửa ngôi nhà của mỗi người chúng ta. Tại Vườn Quốc gia này có sự kết nối, gắn bó giữa kinh nghiệm lý trí với các di tích văn hoá, lịch sử lâu đời. Các ngôi chùa ở Tây Thiên  ngày ngày thu hút hàng nghìn khách thập phương   - cũng từ nơi này đạo Phật ở Việt Nam đã lan toả ra mọi miền đất nước và chúng ta mong muốn  sự hiểu biết về mối tương quan giữa Đa dạng sinh học, biến  đổi khí hậu và phát triển bền vững ngày càng lan rộng. Khi thông điệp được chuyển đi, sẽ cần phải làm để mọi người đều ý thức được rằng chúng ta sẽ phải chịu những tổn thất to lớn ở mọi nơi trên thế giới không phân biệt  ranh giới địa lý, chính trị, kinh tế hay văn hoá: thế giới của chúng ta hiện nay và trong tương lai đang bị đe doạ nếu như chúng ta không có khả năng chặn đứng hệ quả tai hại của biến đổi khí hậu  và sự suy giảm đa dạng sinh học. 

Tôi cho rằng Ngày Đa dạng sinh học là một sáng kiến tuyệt vời để làm cho đề tài đa dạng sinh học trở nên dễ hiểu, dễ nắm bắt, để thức tỉnh sự tò mò trong mỗi con người chúng ta nhằm đòi hỏi chúng ta phải ra tay hành động. Mong các bạn hãy hoạt động tích cực cùng với GEO, CBD và BMZ. Các em thiếu nhi, những người  lớn cũng như mọi cán bộ nhân viên làm việc trong mọi ngành, mọi lĩnh vực  hãy hoạt động hăng hái vì Ngày Đa dạng sinh học. Mong tất cả các bạn cùng với chúng tôi khám phá, phát hiện, chiêm ngưỡng và bảo vệ sự đa dạng ở xung quanh chúng ta và hãy cùng nhau gửi thông điệp này từ Vườn Quốc gia Tam Đảo và Hà nội đến mọi nơi trên trái đất.

Tôi vui mừng chúc mọi hoạt động nhân Ngày Đa dạng sinh học thành công tốt đẹp và xin mời quý vị tham gia các cuộc trao đổi, thảo luận với những kết quả tốt đẹp và chiêm ngưỡng đất nước Việt Nam cũng như đất nước Đức. Mong các bạn cùng tham gia vào việc xây dựng không chỉ cho mai sau mà đặc biệt cho cả thế giới hiện nay của chúng ta. Đừng để cho sự hạn hẹp về nguồn tài chính đe doạ nguồn tài nguyên thiên nhiên có giới hạn của chúng ta! Sự đầu tư của chúng ta ngày nay về thời gian, tiền bạc và công sức chính là sự đầu tư cho cuộc sống của tất cả chúng ta mai sau.    

Trân trọng,
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