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Biến đổi khí hậu là một thực tế. Uỷ ban liên chính phủ về Biến đổi khí hậu, một cơ quan khoa học do Liên Hiệp Quốc đứng đầu, trong một báo cáo mới đây nhất của mình do 2.500 chuyên gia đến từ 130 nước chuẩn bị, đã chỉ ra rằng sự tích tụ khí các bon níc (CO2) trong bầu khí quyển của Trái Đất đang ở mức chưa bao giờ từng có trong vòng 650.000 năm qua. Nguyên nhân: là do các hoạt động của con người.  

Sự suy giảm đa dạng sinh học là một thực tế.  Đánh giá Thiên niên kỷ về Hệ sinh thái, một tuyên bố có căn cứ xác đáng nhất về sức khoẻ của những hệ sinh thái trên Trái Đất do 1.395 nhà khoa học đến tức 95 nước chuẩn bị đã chứng minh tác động tiêu cực gây ra bởi những hoạt động của con người lên chức năng tự nhiên của hành tinh. Kết quả là, khả năng cung cấp những hàng hoá và dịch vụ của hành tinh mà chúng ta và những thế hệ tương lai cần cho cuộc sống của mình đang bị huỷ hoại nghiêm trọng và có lẽ không thể phục hồi được. Thực vậy chúng ta đang chứng kiến một làn sóng tuyệt chủng lớn nhất kể từ khi loài khủng long biến mất trên Trái Đất. Mức độ tuyệt chủng đang tăng lên theo một con số gấp 1.000 lần tỷ lệ tuyệt chủng cơ sở.  Cứ mỗi giờ có 3 loài biến mất. Cứ mỗi ngày, có đến 150 loài bị mất đi. Cứ mỗi năm, khoảng 18.000 - 55.000 loài bị tuyệt chủng.  Nguyên nhân: là do những hoạt động của con người.

Biến đổi khí hậu là một trong những lực lượng chính đứng đằng sau sự suy giảm đa dạng sinh học chưa có tiền lệ.  Ấn bản thứ hai của Viễn cảnh Đa dạng sinh học Toàn cầu do Ban Thư ký của Công ước về Đa dạng sinh học cho biết rằng vào cuối thế kỷ này, nhiều loài và hệ sinh thái sẽ phải vật lộn để thích nghi với những thay đổi về nhiệt độ, lượng mưa và tỷ lệ tuyệt chủng sẽ tăng lên.  Đã bằng chứng rõ ràng ở vùng cực, một “phong vũ biểu” môi trường của hành tinh chúng ta, nơi lượng băng đã bị giảm đi đe doạ dẫn tới sự biến mất của loài gấu vùng cực, là một loài biểu tượng của vùng và nhiều loài đặc hữu khác. Những hậu quả của biến đổi khí hậu sẽ phân bố không đồng đều trên toàn cầu nhưng sẽ tác động lên hầu hết các nước dễ bị tổn thương nhất.  Châu Phi, là châu lục đóng góp ít nhất vào biến đổi khí hậu, nhưng sẽ là châu lục đầu tiên bị ảnh hưởng.  Biến đổi khí hậu đã làm mực nước của hồ Victoria giảm khoảng 30%, khoảng 25 - 40 % số loài đặc hữu của Châu Phi có thể bị biến mất vào năm 2085.

Mối quan hệ giữa Đa dạng sinh học và biến đổi khí hậu có tác động hai chiều.  Biến đổi khí hậu là nguyên nhân quan trọng dẫn tới suy giảm Đa dạng sinh học.  Đồng thời, sự suy giảm Đa dạng sinh học và sự xuống cấp của các sinh cảnh tự nhiên cũng góp phần dẫn tới sự biến đổi khí hậu.  Người ta nói rằng mỗi con người trên Trái Đất thở được thứ nhất là nhờ rừng và thứ hai là nhờ đại dương. Sự suy giảm các rạn san hô và nạn phá rừng nguyên sinh và rừng ngập mặt sẽ làm trầm trọng thêm sự biến đổi khí hậu, sự suy giảm đa dạng sinh học và những tác động của chúng.  

Việc duy trì sự đa dạng sinh học sẽ giúp các hệ sinh thái phục hồi trước một khí hậu đang thay đổi.  Rừng và đất than bùn là một nơi chứa khí các bon níc quan trọng. Những cánh rừng ngập mặn nguyên vẹn là tấm lá chắn bảo vệ quan trọng chống lại mực nước biển dâng. Nhiều loài cây trồng và vật nuôi là những nguồn lực quan trọng để chống lại những sự thay đổi giữa mùa.  

Thực vậy, biến đổi khí hậu là một vấn đề năng lượng và an ninh nhưng cũng đồng thời là một vấn đề môi trường. Sự suy giảm đa dạng sinh học là một vấn đề môi trường nhưng nó cũng đồng thời là một vấn đề kinh tế, tài chính, văn hoá, đạo đức, và an ninh. Diễn ra cùng một lúc với Năm Địa cực, dịp kỷ niệm năm nay của cộng đồng quốc tế nhân dịp Ngày Quốc tế vì Đa dạng sinh học, ngày 22 tháng 5, là một cơ hội độc nhất vô nhị để thừa nhận rằng Biến đổi khí hậu và Đa dạng sinh học là hai mặt của một vấn đề. Giải quyết cả hai đòi hỏi việc triển khai một cách tương hỗ các công ước Rio về lợi ích của sự sống trên Trái Đất.  Chúng tôi ở Ban Thư ký Công ước về sự sống trên Trái Đất sẽ làm hết sức mình để đạt được mục tiêu chiến lược này.

Chúng tôi chúc tất cả các nước trên thế giới và người dân có một lễ kỷ niệm thành công và đáng nhớ.
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