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Vẫn còn thời gian để tránh được những tác động tồi tệ nhất do biến đổi khí hậu gây ra nếu chúng ta hành động ngay từ bây giờ.

Hiện nay có rất nhiều bằng chứng khoa học cho thấy rằng biến đổi khí hậu là một nguy cơ toàn cầu, và khẩn thiết đòi hỏi phải có sự phản ứng trên quy mô toàn cầu.

Bản Đánh giá tổng quan này đánh giá một loạt các bằng chứng về tác động của biến đổi khí hậu và chi phí kinh tế, và đã sử dụng một số kỹ thuật khác nhau để đánh giá các chi phí và rủi ro. Dựa trên cơ sở tất cả những phương diện này, từ những bằng chứng do Bản Đánh giá tổng quan này tập hợp đã dẫn tới một kết luận đơn giản: những lợi ích của việc hành động sớm và đủ mạnh lớn hơn nhiều so với chi phí về mặt kinh tế của việc không hành động.

Biến đổi khí hậu sẽ ảnh hưởng những yếu tố cơ bản của cuộc sống của người dân trên thế giới – ví dụ: tiếp cận tới nguồn nước, sản xuất lương thực, sức khoẻ, và môi trường. Hàng trăm triệu người có thể lâm vào cảnh đói nghèo, thiếu nước và lũ lụt ở ven biển khi thế giới ấm hơn.

Sử dụng những kết quả từ các mô hình kinh tế chính thống, bản Đánh giá tổng quan ước tính rằng nếu chúng ta không hành động, tổng chi phí và rủi ro chung do biến đổi khí hậu gây ra sẽ tương đương với việc mất ít nhất 5% tổng sản phẩm quốc dân toàn cầu (GDP)/ năm, bây giờ và mãi mãi. Ước tính con số thiệt hại có thể tăng lên tới 20% GDP hoặc hơn nếu một loạt những rủi ro và tác động không được xem xét tới.

Trái lại, chi phí cho hành động – để giảm thiểu lượng khí nhà kính nhằm tránh những tác động tồi tệ nhất của biến đổi khí hậu gây ra – có thể chỉ chiếm khoảng 1% GDP toàn cầu/ năm.

Đầu tư diễn ra trong vòng 10-20 năm tới sẽ có một tác động sâu sắc tới khí hậu trong nửa cuối thế kỷ này và thế kỷ tới. Hành động của chúng ta hiện nay và trong những thập kỷ sắp tới có thể gây ra những nguy cơ đổ vỡ lớn về kinh tế và xã hội ở một quy mô tương tự như những đổ vỡ có liên quan tới những cuộc đại chiến thế giới và suy thoái kinh tế trong nửa đầu thế kỷ 20. Và sẽ rất khó khăn hoặc có thể không thể đảo ngược được những thay đổi này.

Do đó rõ ràng cần có những hành động nhanh chóng và mạnh mẽ. Bởi vì biến đổi khí hậu là một vấn đề toàn cầu, nên hành động cũng phải là hành động toàn cầu. Hành động ứng phó phải dựa trên sự cùng chia sẻ một viễn cảnh chung về các mục tiêu dài hạn và nhất trí chung về những khuôn khổ cơ bản dựa trên nhằm nhanh chóng hành động trong thập kỷ tới và nó phải xây dựng được những cách tiếp cận được sự ủng hộ của các bên ở cả cấp quốc gia, khu vực và quốc tế.

Biến đổi khí hậu có thể có những tác động rất tiêu cực tới tốc độ tăng trưởng và phát triển.

Nếu không có hành động nào được thực hiện để giảm lượng khí thải, mức độ tích tụ khí nhà kính trong bầu khí quyển có thể tăng gấp đôi mức tích tụ trong thời kỳ tiền công nghiệp vào đầu năm 2035, gần như chúng ta có dính líu tới sự tăng nhiệt độ trung bình toàn cầu lên hơn 2°C. Trong dài hạn, sẽ có tới hơn 50% khả năng nhiệt độ sẽ tăng hơn 5°C. Thực vậy mức độ tăng nhiệt độ này sẽ owr rất nguy hiểm; nó tương đương với sự thay đổi nhiệt độ trung bình kể từ thời kỳ băng hà cuối cùng cho tới ngày hôm nay. Sự thay đổi nhiệt độ căn bản như vậy trong địa vật lý của thế giới chắc chắn sẽ dẫn tới những thay đổi to lớn trong địa lý nhân văn – nơi con người sinh sống và cách mọi người kiếm sống.

Thậm chí ở những mức độ ấm lên vừa phải hơn, tất cả các bằng chứng – từ những nghiên cứu chi tiết về các tác động của những hiện tượng thời tiết thay đổi trên quy mô vùng và ngành thông qua những mô hình kinh tế đo lường mức độ ảnh hưởng toàn cầu – chỉ ra rằng biến đổi khí hậu sẽ có những tác động tiêu cực nhất lên sản lượng toàn cầu, lên cuộc sống của con người và môi trường.

Tất cả các nước trên thế giới sẽ bị ảnh hưởng. Những nước bị ảnh hưởng nhiều nhất – là những nước và cộng đồng dân cư nghèo nhất – sẽ chịu ảnh hưởng đầu tiên và nhiều nhất, mặc dù những nước này và cộng đồng dân cư này đóng góp ít nhất nguyên nhân gây nên biến đổi khí hậu. Cái giá phải trả cho hiện tượng thời tiết bất thường, bao gồm lũ lụt, hạn hán và bão, kể cả ở những nước giàu đang gia tăng.

Ứng phó với biến đổi khí hậu – đó là tiến hành những bước đi để xây dựng khả năng phục hồi và giảm thiểu chi phí – là rất cần thiết. Không thể ngăn cản được sự biến đổi khí hậu sẽ diễn ra trong vòng hai hay ba thập kỷ tới nhưng vẫn có khả năng bảo vệ xã hội và nền kinh tế của chúng ta khỏi những tác động của nó trong chừng mực nào đó – ví dụ, bằng cách cung cấp thông tin tốt hơn, cải tiến lập kế hoạch và có thêm những giống cây trồng và cơ sở hạ tầng chống chịu được biến đổi khí hậu. Ở các nước đang phát triển, chi phí cho ứng phó sẽ mất khoảng vài chục tỷ USD một năm và vẫn sẽ tạo sức ép thêm lên những nguồn tài nguyên vỗn đã khan hiếm. Những nỗ lực ứng phó, đặc biệt là ở các nước đang phát triển, cần được tăng tốc.

Chi phí tổn định khí hậu là đáng kể nhưng có thể thu xếp được; sự chậm chễ thực hiện sẽ ngày càng nguy hiểm hơn và cái giá phải trả sẽ đắt hơn nhiều.

Nguy cơ xảy ra những tác động tồi tệ nhất của biến đổi khí hậu có thể được giảm phần lớn nếu mức độ thải khí nhà kính trong bầu khí quyển có thể được ổn định ở mức tương đương 450 và 550phần triệu (ppm) CO2 (CO2e). Mức độ hiện nay là 430phần triệu (ppm) CO2e, và nó đang tăng ở mức hơn 2phần triệu (ppm)/năm. Ổn định mức tăng này sẽ đòi hỏi lượng khí thải ít nhất phải thấp hơn 25% mức khí thải hiện nay vào năm 2050, và có lẽ phải thấp hơn nữa.

Rút cục là, sự ổn định khí thải – dù ở bất kỳ mức độ nào – đòi hỏi rằng lượng khí thải hàng năm sẽ phải giảm xuống thấp hơn 80% mức khí thải hiện nay. Đây là một thách thức to lớn nhưng có thể thực hiện được việc này bằng hành động liên tục và dài hạn với mức chi phí thấp hơn khi so sánh với mức chi phí khi không hành động. Những con số ước tính chi phí hàng năm để đạt được mục tiêu ổn định lượng khí thải ở mức 500 và 550phần triệu (ppm) CO2e là vào khoảng 1% tổng GDP toàn cầu, nếu chúng ta có những hành động mạnh mẽ ngay từ bây giờ.

Chi phí có thể thậm chí còn thấp hơn hơn nếu hiệu quả gia tăng lớn, hoặc thậm chí nếu tính toán cả đồng lợi ích lớn, ví dụ lợi ích thu được từ giảm ô nhiễm không khí. Chi phí sẽ cao hơn nếu việc cải tiến những công nghệ ít tiêu dùng các bon hơn diễn ra chậm chễ hơn dự kiến, hoặc nếu các nhà hoạch định chính sách thất bại trong việc tạo ra những công cụ kinh tế cho phép giảm lượng khí thải ở bất kỳ thời điểm nào, ở bất kỳ nơi nào, và bất kỳ cách nào miễn là chi phí làm việc đó là rẻ nhất.

Việc ổn định CO2e ở mức 450phần triệu (ppm) sẽ rất khó và tương đối đắt. Nếu chúng ta chậm chễ, cơ hội ổn định ở mức 500-550phần triệu (ppm) CO2e có thể tuột khỏi tầm tay.

Tất cả các nước cần hành động để ứng phó với biến đổi khí hậu, và hành động này không cản trở khát vọng tăng trưởng của nước giàu hay nước nghèo.

Chi phí thực hiện hành động giữa các ngành hoặc giữa các nước trên thế giới không giống nhau. Thậm chí nếu các nước giàu chịu trách nhiệm cắt giảm lượng khí thải tuyệt đối ở mức 60-80% vào năm 2050, thì các các nước đang phát triển cũng phải có những hành động đáng kể. Nhưng các nước đang phát triển không nên tự mình gánh chịu mọi khoản chi phí để thực hiện hành động này và họ sẽ không phải làm như vậy. Thị trường Các bon ở các nước giàu đa đang bắt đầu sẵn sàng bơm những dòng tiền đầu tư để hỗ trợ phát triển các kỹ thuật công nghệ ít tiêu dùng các bon, kể cả thông qua cơ chế phát triển sạch. Sự chuyển hình thức của những dòng tiền này là cần thiết để hỗ trợ hành động ở quy mô yêu cầu.

Hành động đối với biến đổi khí hậu cũng sẽ tạo ra nhiều cơ hội kinh doanh đáng kể, vì những thị trường mới được tạo ra cho các công nghệ tiêu dùng năng lượng, hàng hoá và dịch vụ ít các bon. Những thị trường này có thể phát triển với mức trị giá hàng trăm tỷ USD/ năm, và cơ hội việc làm trong những ngành nay sẽ mở rộng tương ứng.

Thế giới không cần phải lựa chọn giữa ngăn chặn biến đổi khí hậu và thúc đẩy tăng trưởng và phát triển. Những thay đổi về công nghệ năng lượng và trong cấu trúc nền kinh tế tạo ra nhiều cơ hội cho phép tăng trưởng cao mà không đi kèm với gia tăng lượng thải khí nhà kính. Thực vậy, phớt lờ biến đổi khí hậu cuối cùng sẽ gây thiệt hại cho tăng trưởng kinh tế.

Giải quyết vấn đề biến đổi khí hậu là một chiến lược thúc đẩy tăng trưởng dài hạn, và có thể được thực hiện theo cách mà không cản trở khát vọng tăng trưởng của nước giàu hay nước nghèo.

Có nhiều phương án cắt giảm lượng khí thải; cần có hành động chính sách mạnh mẽ, cẩn trọng để khích lệ việc áp dụng các phương án này.

Có thể giảm lượng khí thải thông qua tăng hiệu quả sử dụng năng lượng, thay đổi nhu cầu, và thông qua áp dụng các kỹ thuật sản xuất điện năng, sưởi ấm và vận tải sạch. Ngành năng lượng trên thế giới cần phải giảm ít nhất 60% sự phụ thuộc vào năng lượng có chứa các bon vào năm 2050  để sự tích tụ các bon trong bầu khí quyển ổn định ở mức dưới 550phần triệu (ppm) CO2e, và trong ngành giao thông vận tải cũng đòi hòi có sự giảm lượng khí thải lớn.

Thậm chí mặc dù nguồn năng lượng tái sinh và những nguồn năng lượng chứa ít các bon khác được sử dụng rất mạnh mẽ nhưng những nguồn năng lượng hoá thạch vẫn có thể chiếm tới hơn một nửa tổng nguồn cung năng lượng toàn cầu vào năm 2050. Than đá vẫn sẽ tiếp tục đóng vai trò quan trọng trong tổng nguồn năng lượng trên thế giới, kể cả ở những nền kinh tế tăng trưởng nhanh. Thu giữ và lưu trữ các bon nhiều sẽ trở nên cần thiết để cho phép tiếp tục sử dụng năng lượng hoá thạch mà không huỷ hoại bầu khí quyển.

Cắt giảm lượng khí thải phi năng lượng, ví dụ: lượng khí thải từ nạn phá rừng và từ những quá trình sản xuất nông nghiệp và công nghiệp cũng sẽ rất cần thiết.

Với những lựa chọn chính sách cẩn trọng, mạnh mẽ, có thể giảm lượng khí thải cả ở những nền kinh tế phát triển và đang phát triển ở quy mô cần thiết cho sự ổn định ở mức cần thiết trong khi vẫn tiếp tục tăng trưởng.

Biến đổi khí hậu là một sự thất bại lớn nhất của thị trường mà thế giới đã từng chứng kiến và nó tương tác với những thiếu sót khác của thị trường. Ba yếu tố chính sách cần cho một phản ứng toàn cầu hiệu quả. Thứ nhất là định giá các bon, được thực hiện thông qua thuế, buôn bán hoặc các quy định luật pháp. Thứ hai là chính sách hỗ trợ sáng tạo và triển khai các kỹ thuật công nghệ đòi hỏi ít dùng các bon. Và thứ ba là hành động để phá bỏ những rào cản sử dụng năng lượng hiệu quả, và thông tin, giáo dục, và thuyết phục từng cá nhân về cái mà họ có thể làm để ứng phó với biến đổi khí hậu.

Biến đổi khí hậu đòi hỏi một phản ứng quốc tế, dựa trên sự hiểu biết chung về các mục tiêu dài hạn và thống nhất khuôn khổ đề cùng hành động.

Nhiều nước và khu vực đã và đang hành động: ví dụ: Liên minh Châu Âu, California và Trung Quốc là nằm trong số những nước có các chính sách đầy tham vọng nhất để giảm lượng khí thải khí nhà kính. Công ước khung của Liên Hiệp Quốc về Biến đổi khí hậu và Nghị định thư Kyoto là cơ sở cho hợp tác quốc tế, bên cạnh những mối quan hệ đối tác và các tiếp cận khác. Nhưng cần có thêm nhiều hành động đầy tham vọng như thế trên toàn thế giới.

Các nước đang đối mặt với nhiều tình cảnh khác nhau sẽ sử dụng những cách tiếp cận khác nhau để góp phần giải quyết vấn đề biến đổi khí hậu. Nhưng hành động bởi từng nước đơn lẻ thì không đủ. Từng nước, dù lớn hay nhỏ, chỉ là một phần của vấn đề. Cần tạo ra một viễn cảnh về những mục tiêu dài hạn được cộng đồng quốc tế chia sẻ và xây dựng những khuôn khổ quốc tế để giúp từng nước đóng góp phần của mình để đạt được mục tiêu chung.

Những nhân tố chính của khuôn khổ quốc tế trong tương lai nên bao gồm:

Buôn bán lượng khí thải: mở rộng và liên kết những cơ chế buôn bán khối lượng khí thải đang tăng lên trên toàn thế giới là một cách hữu hiệu nhằm thúc đẩy việc giảm lượng khí thải một cách có hiệu quả về mặt chi phí và thúc đẩy hành động ở các nước đang phát triển: những mục tiêu mạnh mẽ ở các nước giàu có thể đẩy những dòng tiền lên tới hàng chục tỷ USD/năm để hỗ trợ chuyển đổi theo hướng phát triển ít sử dụng các bon.

Hợp tác kỹ thuật: việc điều phối không chính thức cũng như các thoả thuận chính thức có thể nâng cao hiệu quả đầu tư cải tiến công nghệ trên toàn thế giới. Trên phạm vi toàn cầu, cần tăng hỗ trợ cho Nghiên cứu & Phát triển (R&D) năng lượng lên ít nhất gấp đôi và cần tăng hỗ trợ ứng dụng triển khai các công nghệ ít tiêu dùng các bon mới gấp 5 lần. Sự hợp tác quốc tế về tiêu chuẩn sản phẩm là một hướng đi mạnh mẽ để nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng.

Hành động giảm phá rừng: Sự mất rừng tự nhiên trên toàn thế giới góp phần tăng lượng khí thải trên toàn cầu hàng năm nhiều hơn sự đóng góp của ngành giao thông vận tải. Kiềm chế nạn phá rừng là một cách làm có hiệu quả cao về măt chi phí nhằm giảm lượng khí thải; các chương trình thí điểm quốc tế quy mô lớn nhằm tìm kiếm những cách thức tốt nhất để làm điều này có thể được triển khai rất nhanh.

Ứng phó: Những nước nghèo nhất là những nước dễ bị tổn thương nhất bởi các tác động của biến đổi khí hậu. Do đó cần lồng ghép vấn đề biến đổi khí hậu đầy đủ vào trong chính sách phát triển và các nước giàu cần tôn trọng cam kết của họ nhằm tăng sự hỗ trợ thông qua sự trợ giúp phát triển hải ngoại. Nguồn tài trợ quốc tế cũng nên hỗ trợ nâng cao công tác thông tin cấp vùng về những tác động của biến đổi khí hậu và nghiên cứu những giống cây trồng mới có thể chống chịu được với khô hạn và lũ lụt.
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