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BÀI PHÁT BIỂU KHAI MẠC Của  tiến sĩ Vũ Văn Triệu, 

Trưởng đại diện, IUCN Việt Nam 

tại diễn đàn đa Đa dạng Sinh học và Thay đổi Khí hậu
Hà Nội,22, 23  tháng 5 năm 2007. 

Kính thưa Giáo sư  Manfred Niekisch

Kính thưa các đoàn đại biểu

Thưa các vị khách quý,

Thay mặt IUCN - Tổ chức Bảo tồn Thiên nhiên Quốc tế tại Việt Nam, tôi xin nồng nhiệt chào đón các đoàn đại biểu và các vị khách tại Hà Nội đã đến tham dự sự kiện quan trọng này, sự kiện được IUCN và GTZ đồng tổ chức. 

Tôi cũng xin chào đón Giáo sư Manfred Niekisch đã đồng ý làm đại sứ cho Sáng kiến Đếm ngược 2010 tại Việt Nam. 

Thưa các vị,

Sáng kiến Chương trình  đếm ngược 2010 là một mạng lưới các đối tác năng động cùng hướng tới mục đích bảo tồn đa dạng sinh học 2010. Hầu hết các quốc gia trên thế giới đã quy tụ tại Hội nghị Thượng đỉnh về Phát triển Bền vững 2002,  cùng cam kết đạt được “thành tựu trong công cuộc giảm thiểu mất mát đa dạng sinh học’. Từ năm 2002, Chương trình đếm ngược 2010 đã trở thành sáng kiến toàn cầu, tất cả đối tác trên thế giới cùng nỗ lực giải quyết nguyên nhân gây ra mất mát đa dạng sinh học.  . 

IUCN Việt Nam đã thiết kế “Chương trình đếm ngược tại Việt nam, Lào và Cam Pu Chia. Trong chiều nay, sau bài trình bày của giáo sư Niekisch, lễ ký kết công bố Chương trình Đếm ngược 2010 sẽ diễn ra tại đây, và đó sẽ là bước quan trọng cho thấy nỗ lực của Việt Nam trong việc giảm  thiểu mất mát đa dạng sinh học đến năm 2010. Chúng tôi đề nghị quý vị ký kết để trở thành thành viên của mạng lưới Chương trình đếm ngược 2010”

Tôi hỵ vọng các ngài sẽ thấy buổi gặp gỡ hôm nay thật sự cần thiết và hiệu quả đối với công tác bảo tồn đa dạng sinh học tại Việt Nam và mong Chương trình sẽ thành công tốt đẹp. .

Tôi xin chúc ngài Giáo sư Niekisch, các đoàn đại biểu cùng đại diện của các cơ quan chính phủ, tổ chức quốc tế, sức khẻ dồi dào, hạnh phúc. 

Xin chân thành cảm ơn. 
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