La Cooperación Alemana al Desarrollo en Honduras

Honduras con sus 6.5 millones de habitantes es uno de los tres países más pobres de Latinoamérica. Desde 1982 el país tiene un gobierno democrático. En noviembre del año 1998 el huracán Mitch destruyó extensas áreas del territorio hondureño. Más de dos tercios de la población hondureña viven en condiciones de pobreza e indigencia. Alimentación deficiente, una alta tasa de mortalidad infantil y una educación básica insuficiente son solamente las características más importantes de la pobreza.
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Según estudios del año 2002 la esperanza de vida es de 65 años, la tasa de alfabetismo alcanza únicamente el 25,4%. Cerca de un tercio de la población no tiene acceso a servicios de salud. La tasa de desempleo y subempleo se indica en un 29%.

Desde el año 2001 Honduras es uno de los países prioritarios del Ministerio de Cooperación Económica y Desarrollo de la República Federal de Alemania (BMZ). Objetivos Superiores de esta cooperación son la reducción de la pobreza y el fomento del desarrollo sostenible. En Honduras la GTZ trabaja en sectores prioritarios, que fueron acordados en el marco del diálogo político entre los gobiernos de las Repúblicas de Honduras y Alemania.

· Educación

· Política Ambiental, Protección y Uso Sostenible de los Recursos Naturales

· Reforma Económica y Economía de Mercado

La GTZ ejecuta los programas y proyectos conjuntamente con sus socios nacionales bajo los principios de la subsidiaridad y participación. En la planificación y ejecución de los proyectos se integran todos los actores relevantes. Un enfoque especial merece la participación de la población y la sociedad civil. 

El nivel gubernamental es asesorado en los procesos de cambio del marco político y legal. Instituciones no-gubernamentales como asociaciones, cámaras y organizaciones no-gubernamentales son fortalecidas en sus funciones. El trabajo en los sectores prioritarios se realiza en estrecha cooperación con el Banco Alemán de Desarrollo (KfW), el Servicio Alemán de Cooperación Social Técnica (DED) y el Centro Internacional para las Migraciones (CIM).

Adicionalmente la GTZ representa a la Cooperación Alemana al Desarrollo en el nivel técnico de la coordinación entre los donantes.

Las organizaciones multilaterales más importantes representadas en Honduras son el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), la Unión Europea y las organizaciones de las Naciones Unidas. En la cooperación bilateral están especialmente activos Canadá, Francia, Japón, Holanda, Suecia, Suiza, España y los Estados Unidos.

