GEO -La idea

Una vez al año, la revista de GEO Alemania invita a participar a explorar nuestra naturaleza local. Durante 24 horas, en el segundo fin de semana de Junio, los participantes son llamados a explorar el máximo número posible de plantas y animales  en una cierta área. 

La meta del GEO Día de la Biodiversidad es una evaluación del medio ambiente local:¿Qué vive y crece en nuestro medio ambiente cercano? En primer lugar no se trata solamente de contar especies para batir un record, sino de ampliar la conciencia de la gente al respecto a la biodiversidad cercana. Porque solo lo que sabemos y comprendemos lo podremos valorar y proteger.

El movimiento

El primer Día de la Biodiversidad tuvo lugar en 1999. Mientras tanto se ha convertido en el evento de trabajo en el campo más grande en Europa Central. Más que 10 000 personas participaron en el evento del año pasado en Berlin – entre ellos estuvieron presentes zoólogas famosos e expertos botánicos. Como ‘input’ no solo estamos aficionados a recibir el conocimiento de los expertos sino también en legos de cualquier edad que con gusto están invitados de tomar parte en el Día de la Biodiversidad: Comunidades locales, escuelas y colegios, museos, grupos de medio ambiente, medios de comunicación y otras organizaciones están bienvenidos de participar y presentar su propio evento.

Los eventos

En colaboración con la organización asociada, GEO organiza el evento principal  anual, que será documentado en un artículo de la revista GEO. En 2003 publicaron un reportaje con BUND, la Asociación de la Protección del Medio Ambiente en Alemania. El ‘cinturón verde’, la frontera anterior entre Alemania del Oeste y del Este, fue elegido como área de exploración. Este año por primera vez, el Día de la Biodiversidad tendrá lugar en el alta mar. GEO conscientemente motiva a los cuales que quieran participar a crear su propio evento acompañador: en el parque local, en las orillas de los ríos o en la fosa de grava - en Alemania, Austria, Suiza o en cualquier otra parte del mundo.  

“B-Day” emite vía satélite mundial

Desde el año 2001 GEO colabora con la Cooperación Técnica Alemana (Deutsche Gesellschaft für Technische Zusammenarbeit, GTZ). El día de exploración organizado por parte de GEO apoya a crear una conciencia más amplia de la biodiversidad y su conservación en países en vías de desarrollo. La GTZ apoya al Día de la Biodiversidad que ya ha tenido lugar en América del Sur, Asia y África – llevado a cabo con institutos asociados y comunidades locales. Los temas de la biodiversidad urbana (Brasil), cooperación de investigación internacional (Colombia) y el conocimiento local de la biodiversidad (China, Malí) fueron prioritarios hasta ahora. Aparte de eso, el concepto del Día de la Biodiversidad de GEO/GTZ fue presentado incluso en la sede principal de las Naciones Unidas en Nueva York.  En 2006 el Día de la Biodiversidad estará organizado en Honduras, explorando la biodiversidad marina de la Reserva de Biosfera del Río Plátano – complementado por un taller regional para los medios de comunicación, intentando de crear más capacitad para informar sobre el tema de la biodiversidad.

El eco

En la edición de septiembre, la revista GEO informará en detalle sobre el Día de la Biodiversidad (incluyendo un dossier especial). Adicionalmente, muchos otros medios de comunicación nacionales e internacionales (televisión, radioemisoras, periódicos, revistas, plataformas en Internet) documentarán el evento.  

-----------------------

Contacto

En el Grupo del GEO-Editorial, Tom Müller responderá a sus preguntas respecto al Día de la Biodiversidad de GEO: Am Baumwall 11, 20459 Hamburg, Alemania (Tel.: ++49-40-3703-2732, E-Mail: mueller.tom@geo.de).

En la GTZ, Suhel al-Janabi les apoyará en sus ideas de realizar un Día de la Biodiversidad en su país en vías de desarollo: Programa BIODIV GTZ (Tel.: ++49 228 90966-20, Correo electrónico: s.aljanabi@geo-media.de)
